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PROPOSICIÓN No.007  

(21 de julio 2021)  

 
En virtud de mi calidad de Representante a la Cámara por el departamento del Vichada, 

respetuosamente solicito a los honorables miembros de la Comisión Segunda Constitucional de 

la Cámara aprobar la proposición para la realización de una Audiencia Pública en el 

departamento del Vichada, en la fecha que determine la Mesa Directiva, con el objeto de abordar 

los siguientes temas: 

 

 Desarrollo agrícola 

Con la visión de convertir al Vichada en una futura despensa mundial de alimentos, entre 

otros proyectos, se busca implementar en el departamento la adecuación de un millón de 

hectáreas con el propósito de producir materias primas como maíz y soya con tecnología 

agroindustrial y de esta forma hacer una sustitución progresiva de importaciones, las cuales 

actualmente ascienden a 6 millones de hectáreas y así fortalecer la soberanía alimentaria en 

el país, para lo cual se requiere especialmente el acompañamiento del Ministerio de 

Agricultura. 

 

 Desarrollo turístico  

La amplia riqueza natural del Vichada posibilita la conversión de la región en un actor turístico 

de importancia nacional, por su ubicación geográfica, por su agradable clima tropical, sus 

inmensos recursos hídricos y su diversidad biológica y cultural, en este sentido, es importante 

contar especialmente con el apoyo del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo para 

implementar proyectos de ecoturismo, etnoturismo y agroturismo. 

 

 Desarrollo vial 

La marginación histórica que ha enfrentado el departamento del Vichada por múltiples 

circunstancias ha hecho que uno de los más profundos problemas sea la falta de conectividad 

tanto vial como aérea y fluvial, lo que ha imposibilitado el desarrollo y la prosperidad de esta 

región.  

Por tal motivo, es fundamental el acompañamiento del Ministerio de Transporte para los 

diferentes proyectos y obras de infraestructura que requiere esta vasta zona. 

 

 Financiación de proyectos en el Vichada  

Con el fin de conocer la disponibilidad de recursos de la Nación para la ejecución de los 

grandes proyectos en el Vichada que permitan el desarrollo de esta gran región, es de 

vital importancia la asistencia del Ministro de Hacienda. 
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Citados: 

 

 Ministro de Agricultura 

RODOLFO ZEA NAVARRO 

 

 Ministra de Comercio, Industria y Turismo 
MARÍA XIMENA LOMBANA VILLALBA 
 

 Ministra de Transporte  
ÁNGELA MARÍA OROZCO GÓMEZ 
 

 Ministro de Hacienda y Crédito Público   
JOSÉ MANUEL RESTREPO ABONDANO 
 

 
CUESTIONARIO 

De conformidad con la proposición presentada para la realización de una Audiencia Pública en 
el departamento del Vichada, remitimos el siguiente cuestionario para los ministerios citados: 

PREGUNTAS MINISTERIO DE AGRICULTURA 

En atención a que el departamento del Vichada tiene altas oportunidades competitivas para 
diversos cultivos, especialmente de maíz y soya, solicitamos respetuosamente al Ministerio dar 
respuesta a las siguientes preguntas: 

1. ¿Cuántas toneladas de maíz y soya importa el país? 

2. ¿Cuál es la cantidad de toneladas que requiere la industria nacional de alimentos balanceados 
de maíz y soya? 

3. ¿Cuál es la tasa de crecimiento anual de necesidad de materias primas de la industria de 
alimentos balanceados? 

4. ¿Cuál es la producción nacional de maíz y soya? 

5. Explique de manera precisa cuál es la situación de competitividad de la producción de maíz y 
soya nacional frente a estos mismos productos importados.  
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6. Indique cómo ha sido la evolución de los precios del maíz y la soya en los últimos diez (10) 
años. 

7. ¿Cuáles departamentos son productores de maíz y soya? 

8. ¿Cuánto es la producción actual de maíz y soya en la Altillanura y cómo ha sido su crecimiento 
en los últimos diez (10) años? 

9. ¿Qué políticas tiene el Ministerio de Agricultura para ampliar el área de siembra en la 
Altillanura? 

10. ¿Cómo beneficia la Ley Zidres la ampliación del área de cultivos de maíz y soya? 

11. Explique de manera detallada los beneficios de la reglamentación de la Ley Zidres. 

12. ¿Cómo puede convertirse la Ley Zidres en una herramienta real de desarrollo para zonas 
como la Altillanura Colombiana? 

13. ¿Qué instrumentos tiene el Ministerio para apoyar a campesinos de la Altillanura para 
desarrollar cultivos de maíz y soya? 

14. ¿Qué incentivos existen para la adecuación de suelos de la Altillanura Colombiana? 

15. ¿Qué avances tiene el proyecto “Alianzas productivas” en el Vichada? 

16. ¿Cómo va la implementación de la estrategia “Coseche y venda a la fija” en el Vichada?  

17. ¿Qué impacto ha tenido en el Vichada la denominada “Agricultura por contrato”? 

18. ¿Qué efectos ha tenido el programa “El campo emprende” en el Vichada? 

19. Relacione en los últimos años los proyectos del Vichada que han sido apoyados por el Fondo 
de Fomento Agropecuario. 

20. Cuál ha sido el incremento en los últimos diez años de los apoyos e incentivos financieros 
para el sector agrícola en el Vichada.  
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PREGUNTAS MINISTERIO DE TRANSPORTE 

En atención a las serias dificultades de movilidad vial, fluvial y aérea en el departamento del 
Vichada, realizamos las siguientes preguntas: 

1. ¿Cuánto es el tiempo de ejecución presupuestado para la realización del corredor vial Puente 
Arimena- Puerto Carreño? 

2. ¿Cuál es el plazo de ejecución del tramo Puente Arimena- El Viento?   

3. ¿Cómo es el trámite para la planeación de construcción de vías nuevas de primer orden? 

4. ¿A qué se denomina fases de un proyecto de construcción vial y en qué consiste cada una? 

5. ¿Qué ventajas tiene para la Nación esta etapa previa en la construcción de vías nuevas de 
primer orden? 

6. ¿Cuáles son los estudios ambientales y en qué momento de la planeación de las vías nuevas 
de primer orden se hacen? 

7. ¿Cuándo se obtiene el licenciamiento ambiental? 

8. En la estructuración de una licitación para vía nueva de primer orden, indique puntualmente 
cómo se cuantifica la necesidad de recursos y las especificaciones técnicas que se deben tener 
en cuenta. 

9. ¿Cuál es la diferencia contractual entre mejoramiento de vías y construcción de vías nuevas? 

10. ¿En qué etapa se encuentra la estructuración de la licitación del tramo Puerto Carreño – La 
Esmeralda – Santa Cecilia? 

11. ¿Qué proyectos de inversión en infraestructura fluvial en el Vichada están actualmente 
viabilizados? 

12. ¿Qué proyectos de inversión en infraestructura aérea en el Vichada están actualmente 
viabilizados? 

13. ¿De qué manera el departamento del Vichada y sus municipios pueden obtener recursos 
para inversión en infraestructura vial, fluvial y aérea?  
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PREGUNTAS MINISTERIO DE COMERCIO 

El departamento del Vichada es una región con una alta biodiversidad, potencial agrícola y 
ubicación estratégica, en este sentido realizamos al Ministerio las siguientes preguntas: 

1. ¿Qué instrumentos está utilizando el Ministerio para promover la productividad y la 
competitividad del departamento del Vichada? 

2. Las zonas francas son un importante instrumento en la búsqueda de un equilibrio en la balanza 
comercial, al respecto, se solicita informar de los avances en este sentido en el departamento 
del Vichada 

3. Relacionar los proyectos productivos para exportación que actualmente está acompañando el 
Ministerio en el departamento del Vichada. 

4. ¿Qué fondos existen actualmente en el Ministerio para apalancar proyectos productivos y 
cuántos recursos están destinados para el departamento del Vichada? 

5. ¿Qué incentivos existen actualmente para el sector turístico, específicamente en el Vichada 
que cuenta con lugares naturales de importancia mundial como el Humedal Ramsar del Río Bita 
y el Parque Nacional Natural El Tuparro? 

6. ¿De qué manera el Ministerio está promocionando a nivel internacional al Vichada como un 
destino turístico de relevancia global? 

7.  El Vichada tiene el potencial para convertirse en una gran despensa de alimentos de 
importancia mundial, en este sentido, ¿qué estrategias está implementando el Ministerio para 
atraer inversión extranjera en este sector? 

8. El Vichada cuenta con un alto porcentaje de población indígena ¿De qué manera el Ministerio 
está incorporando a estas comunidades en proyectos de turismo étnico?  

PREGUNTAS MINISTERIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO 

1. Para el programa “Vías para la legalidad” que se realizará con vigencias futuras, ¿por qué no 
se contempló la posibilidad de traer las vigencias a valor presente, con el propósito de ejecutar 
las obras en menor tiempo, máximo en dos años?  

2. Para la financiación de proyectos viales, la Nación ha analizado diferentes fuentes de recursos 
como son: Obras por impuestos, valorización y concesiones. ¿Cuáles de estas fuentes de 
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financiación son las más adecuadas para la realización de los grandes proyectos viales del 
Vichada? 

3. ¿Ha contemplado el Ministerio la posibilidad de financiar proyectos mediante las Alianzas 
Público-Privadas APP, en los cuales actualmente no hay tráfico suficiente pero que en el mediano 
plazo estas vías tendrán el volumen de tráfico que las haga rentables?  

4. ¿Qué fuentes de financiación internacional existen para que la Nación pueda acceder a 
recursos para obras de infraestructura en el país?   

5. Para el corredor vial Puente Arimena – Puerto Carreño, ¿cuántos recursos ha dispuesto la 
Nación para la ejecución de este proyecto?  

6. En la estructuración de un proyecto agrícola en el Vichada, en el que convergen los 
agroindustriales y los pequeños propietarios – para el mejoramiento y producción de un (1) millón 
de hectáreas - ¿qué mecanismos de financiación puede otorgar el Ministerio de Hacienda 
conjuntamente con el Ministerio de Agricultura?  

 

Invitados: 

 

 Gobernador del Vichada  

ALVARO ARLEY LEON FLOREZ 

 

 Alcalde de Cumaribo  

JUAN CARLOS CORDERO 

3214984290 

 

 Alcalde La Primavera  

ANDRÉS FERNANDO DUQUE 

3175432847 

 

 Alcalde Santa Rosalía  

FERNANDO MARTINEZ 

3114981748 

 

 Alcalde Puerto Carreño 

JAIR ESTEBAN BELTRAN 

3167533033 
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 Resguardo metiva guacamayas - Pueblo sikuany 

LUIS ÁNGEL GAITAN  

3227992117 

 

 Cabildo resguardo chololobo matatu 

OSWALDO SALCEDO RODRÍGUEZ  

Cel 3505978791-3023352559 

 

 Procuradora Regional del Vichada  

LUZ ANYELA OVIEDO RODRIGUEZ 

 

 Director del ICA  

MARCEL MEJÍA MANCHOLA 

marcel.mejia@ica.gov.co  

3016308757 

 

 Contraloría Departamental del Vichada  

 ERNESTINA VELANDIA CABRERA 

 

 Director del regional del SENA  

 

 

 Secretario de Agricultura Departamental 

LUIS CARLOS CEPEDA 

3156509049 

 

 Defensa civil del Vichada 

 

 Corporinoquia   

JOSÉ ARMANDO SUÁREZ SANDOVAL 

direccion@corporinoquia.gov.co  

3233235645 

 

 Asamblea Departamental del Vichada : 

 

- Libardo Rincón Gaitán 312 5960340     elgatorincon_2074@hotmail.com 

   

- Aleida Forero Fernández 310 5684292   aleidaforero09@hotmail.com 
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- Luis Alejandro Gaitán 314 2998751   alejandrogaitan1972@hotmail.com  

  

- Eder Yesid Ríos Cudemus 317 8439935 eder85_anonimo@hotmail.com 

  

- Kennedy Sánchez Godoy 310 7876558  kensago@hotmail.com  

 

- Jorge Eliecer Verano Buitrago 3507966011 monoverano2000.2019@gmail.com 

 

- Gustavo Ramírez Rueda 313 3903307 gustavoramirezcusy4@gmail.com 

  

- Luis Ángel Ponare Gaitàn 320 9351038 ponoreluisangel2020@gmail.com  

 

- Esneider Fabían Marulanda 321 4664531 f.marulanda@hotmail.com 

  

- Hernán Beltrán Salcedo 314 2960871 beltran0088@hotmail.com  

 

- Carlos Julio Nieto Marín 320 2389780 carlosjulionieto@outlook.com  

 

 Comandante de la policía de Cumaribo  

MAYOR CARDENAS 

3226718212 

 

 Concejo Municipal de Cumaribo  

- ARENAS ALARCON PARMENIO 3507099560 concejo@cumaribo-vcichada.gov.co  

- CIFUENTES OYOLA NELSON FERNANDO 3228855788 concejo@cumaribo-

vcichada.gov.co  

- CARIBAN RAMIREZ LUIS ALFREDO 3124591393 

luisalfredocaribanramirez@gmail.com  

- ESTRADA FERNÁNDEZ SEBASTIÁN 3505302444

 sebastianestradafernandez@gmail.com  

- GONZALEZ GARCIA RIBER ARNULFO 3212129134 concejo@cumaribo-

vcichada.gov.co  

- HERNADEZ GALINDO GLADYS FLORALBA 3135972941

 floralbahernandez2019@gmail.com  

- MOYA BERNAL DIEGO ALEJANDRO 3178172720 concejo@cumaribo-

vcichada.gov.co 

- PONARE BONILLA BEATRIZ 3204238674 beatrizbonilla@gmail.com  

- PULIDO FUENTES NIKE 3204183807 nipufu1979@gmail.com  

- ROZO ACEVEDO JOSE GERARDO  3213859723 rozocaliapa@gmail.com  
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- RIVEROS AMAYA EDUARDO ANTONIO 3203042640 concejo@cumaribo-

vcichada.gov.co  

- ROJAS RESTREPO GUILLERMO 3208084781 concejo@cumaribo-

vcichada.gov.co  

- VIVAS RINCÓN MARISELA 3103137070 marisof_1219@hotmail.com  

 

 

Presentada a consideración de la Comisión Segunda por el HR. GUSTAVO LONDOÑO 
GARCIA, aprobada por unanimidad en sesión del día 21 de Julio de 2021. 

 

 

 

 

 

 

 

OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES 
Secretaria 

Comisión Segunda de Relaciones Exteriores, Comercio Exterior 
         Defensa y Seguridad Nacional 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Thays Vanegas C. 
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